

Murcia**El Liberal****Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON ASENSIO JARA LÓPEZ

Que falleció el dia 16 de Febrero de 1906

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, de media en media hora, en la iglesia de la Merced, desde las siete y media hasta las doce y media, serán aplicadas en sufragio de su alma y demás difuntos de la familia.

Su viuda, hijo y demás familia,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas asistan á alguno de estos religiosos actos, por lo cual les quedarán eternamente egratificados.

Murcia 15 de Febrero de 1907.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SERICICULTURA

Próxima la época en que los productores del espulmo de seda de esta provincia, ó mejor dicho, las productoras, por ser las mujeres las que más directamente intervienen, se dedican á la cría del gusano, nos vemos á permitir hacer algunas observaciones para el fin económico de esta producción y fomento de la misma, y para que no resulten infructuosos los estudios que con frecuencia se ofrecen en pro de la sericicultura.

La reacción favorable en favor del fomento saderas de nuestras provincias de Valencia y Murcia, cuna del Bombyx Mori, repercute satisfactoriamente en las demás, pues vamos que en Barcelona se fundó, como ya en otra ocasión dijimos, el Fomento de la Sericicultura Española, cuya Sociedad reparte gratuitamente las moreras, y proporciona simiente de gusanos de las mejores establecimientos sericícolas del extranjero.

Según *El Cronista Extremeño* de Badajoz consignó, «que accediendo gustoso á indicaciones de D. Ricardo Canacho Algabe, invitó los señores alcaldes, cures párrocos y profesores de Instrucción pública, excitándoles amistosamente para que manden á dicho señor relación detallada del número de moreras que existan en sus respectivos términos municipales, y cuando le sea conocida la cifra, remitá á cada pueblo, gratuitamente, la cantidad de semilla de gusanos de seda que permitan aquellas.»

D. Sr. Camacho, gulado únicamente de laudables propósitos, y de acuerdo con el director de la Estación Sericícola de Murcia, ofrece además el envío de un obsequio práctico en las operaciones de la cría del gusano, á fin de procurar el nacimiento de industria tan provechosa.»

Laudables y prácticos son los ofrecimientos del Sr. Camacho, y nosotros, desde este modesto artículo nos honramos facilitándole y ofreciéndole á cooperar á la finalidad que perseguimos.

También hacemos justicia á la provincia de Valencia, pues hace dos años, nuestro distinguido amigo y colega diputado por los intereses agrícolas D. Enrique Alberola presentó á la Excmo. Diputación un proyecto, que fué aprobado, para la formación de vivieres de moreras en la Granja Instituto, para no repartir as gratuitamente entre los pueblos; posteriormente, la intervención del Colegio del Arte Mayor de la Seda hizo la proposición de D. Luis Gil Sumbiela, y los ofrecimientos científicos de nuestro particular amigo Sr. Martí, director de la Granja, y otros muchos trabajos más conocidos por los que han tenido interés por el estudio de la industria sericícola de nuestro país.

Todos cuantos trabajos dejamos consignados y otros muchos que pueden presentarse, se disiparán como la niebla, quedando España postergada ante las demás naciones, cuando en otra época fué la primera productora de capullo de seda, y pudiera aun serlo con el esfuerzo y cooperación de todos, y nadie más interesado por el porvenir sedero que los mismos productores, como hemos indicado el principio de este escrito.

Todos sabemos que si los gastos son mayores que los ingresos, la ruina es segura.

El productor que aviva más simiente de la que corresponde á la hoja de su propiedad ó comprada á bajo precio, las pérdidas son seguras, pues se expone á tirar los gusanos, perdiendo la hoja que hayan consumido, ó á continuárs los comprando á precios elevadísimos, ne cubriendo los gastos.

Y no se diga que hay años en que va barata: esto sucede, pero no hoy, que no existe relación entre la simiente avivada y la hoja producida.

Pero aun suponiendo que alguno que otro año alcance la hoja poco precio, responde por desgracia esta baja á la pérdida de la inmensa mayoría de las cosechas de gusanos, y cuando el daño es general, nuestras cosechas no estarán muy seguras por las causas que vamos á determinar.

Salvo honrosas excepciones, las simientes comerciales, tanto de nuestro país como del extranjero, con relación á las de selección microscópica, las ofrecen dando mayor número de gramos por una onza, y a mucho menor precio que las seleccionadas.

Esto seduce á la mayor parte de los productores, induciéndoles á tomar la semilla comercial, creyendo que comienzan por realizar un bonito negocio, cuando lo que consiguen es establecer las pérdidas.

Los rúmeros van á demostrar esta verdad.

Cosecha producida con semilla de selección microscópica:

Simiente de selección microscópica	30 gramos	12'50
Hoja consumida (1)	70 arrobas	1'50 105
Jornales demulcer	50	0'75 37'50
Jornales hombrera	15	1'50 25
Calefacción	4	
Papel	0	
Bojas	5	
Embojar y limpiar el capullo	0	

Suma de los gastos. Ptas. 189'00

Por el papel, embojar y limpiar el capullo no consignamos nada tratándose de una cosecha corta, advirtiendo al principio tiempo que por el jornal indicado pueden, tanto el hombre como la mujer, cuidar mayor número de gusanos ó cantidad de semilla.

El mínimo de cosecha que suelen dar los 30 gramos de semilla de selección microscópica, 22 cuartones á 12 pesetas, precio usual, importan 264 pesetas, quedando un beneficio líquido de 75 pesetas, el cual puede elevarse hasta 99 pesetas, produciendo 24 cuarterones los 30 gramos.

Cosecha producida con simiente comercial:

Simiente comercial	37 gramos	10
Hoja consumida 87 arrobas	1'50	130'50
Jornales de mulher	50	0'75 37'50
Jornales de hombrera	20	1'50 30
Calefacción	4	
Papel y bojas	7	
Embojar y limpiar el capullo	0	

Suma de los gastos. Pts. 219'00

El máximo de cosecha que pueden dar los 37 gramos de simiente comercial,

(1) Consignamos las pesas antigüas para mayor claridad de algunos.

salvo de alguno que otro caso en favor, de 240 á 252 pesetas relativamente, y un líquido de 21 á 33 pesetas.

Existe, pues, á favor de la cosecha, utilizando la semilla de selección microscópica, en el mínimo de producción, 54 pesetas, y en el mínimo 66.

Nada mas sencillo para comprobar estos datos: tómese igual peso de semilla seleccionada y comercial, divíselas y cuéntese por separado los gusanos, tomando nota de cuanta hoja consuman y demás gastos que ocurrían, y los resultados demostrarán palmariamente la verdad de lo que dejamos anotado.

Todo esto que constituye un grave daño para el desarrollo y progreso futuro sericícola, puede y debe corrregirse. Creemos que si puto tanto no basta el desficio, sino que hay necesidad de exponer los medios, nosotros apuntaremos alguna idea para que otros, con mayores conocimientos, la desarrollen prácticamente.

La inmensa mayoría de nuestros productores de capullo de seda, toman la semilla y realizan la cría del gusano sin conocimiento de lo que llevan entre manos, por rutina; su ignorancia tiene disculpa, mas no la tendrían indudablemente, si se les proporcionaran medios de instrucción: nos referimos á la clase honrada y laboriosa de agricultores de modesta posición que se dedicarán á la cría del gusano para mejorar su situación económica, pues á los que toman esta producción como industria agrícola, se supone tengan mayores conocimientos de ella, ó por lo menos más medios de ilustración.

D. todos modos, y como antes hemos dicho, proponemos como medios de cultura en general, la publicación de folletos, cartillas sericícolas, reparto en cortas cantidades, por da pronto, para que no constituya abuso, de semilla de selección microscópica, para que puedan apreciar su importancia con relación á las semillas comerciales; conferencias ambulantes, escuelas prácticas para las operaciones de la cría del gusano, enseñando en ellas la práctica de la selección del gusano, capullo, mariposas, para colocarlas en las células, reparto (2) y enseñanza de los microscopios para la selección de la semilla, etc., y si esta enseñanza no fuera posible darla en todas partes, al menos que se ofreciera en los centros de mayor producción.

Dedica al Sr. Maestre cultíos frases de elogio, como prólogo de las manifestaciones que á continuación hace, en cumplimiento de su misión.

Se congratula del acto que se celebra, nueva demostración de la importancia del partido conservador, debida en primer término á las excepcionales condiciones de sus ilustres jefes La Cierva y Maestra.

Da las gracias á los distinguidos correligionarios de Murcia que honran el acto con su presencia; encima la admirable disciplina del partido conservador y propone, haciéndose intérprete del general sentir, que sea elegido presidente del Círculo el jefe del partido Sr. Maestra.

(Grandes y prolongados aplausos).

El Sr. Maestra se levanta á hablar, comenzando su discurso con frases de sincera gratitud por los elegidos que le ha tributado el Sr. Rivas.

Hace un gran elogio de La Cierva, y con palabras de modestia califica de descriptiva la historia, que nuestro país esté deshonrado por la Providencia; lo que nos falta es voluntad, decisión, patriotismo; factores que todo lo resuelven.

El fundamento de nuestras proposiciones responde á un orden natural inequívoco.

El alumno que se propone cursar una carrera, necesita poseer la primera enseñanza; sin ella le serían inútiles las obras selectas que se le ofrecieran.

El industrial para poseer los conocimientos y perfeccionamiento de su arte comienza por los rudimentos del mismo.

El conocimiento cultural de un agricultor se consigue practicando, primero las labores más sencillas y progresivamente las demás, hasta llegar á la altura que constituye un buen agricultor.

Todos estos conocimientos se adquieren como una herencia, ú otra suerte cualquiera, ó por sí mismo el individuo: De ninguna manera: se adquieren por medio de la enseñanza de personas ilustradas, prácticas, que transmitan sus conocimientos por amor á la ciencia y al próximo.

Ahí, pues, creemos que lo primero que nos conviene es establecer la repoblación de las moreras, difundiéndole la enseñanza por cuantos medios se pueda, para que se produzca mucho capullo y económico; y con ello, no solo ganaría nuestra riqueza agrícola, sino también la industria fitaria de seda, la cual está obligada tanto como los demás para coporar á la finalidad que perseguimos.

No creemos que el renacimiento de nuestra sericicultura sea más difícil y costoso que la repoblación de los viñedos flexerianos, y cuando para éstos hay medios económicos y personal científico y competentísimo, esperamos lo haya también para lo primero. El poder es querer.

Bolíbaita (Valencia) 3 de Febrero de 1907.

Francisco Pelop Diego.

(2) Tanto la ejecución como el Ayuntamiento de Murcia reparten microscopios para que sirva de estímulo a los productores de capullo que más se distingan por su laboriosidad.

EN CARTAGENA

LOS CONSERVADORES
INAUGURACIÓN DEL CÍRCULO

Esta tarde á las seis se ha verificado con gran solemnidad, que invadió el espacio local, la inauguración del Círculo Liberal-Conservador, instalado en el mismo magnífico bajo de la calle Mayor, que fué hasta hace poco Círculo Liberal-Democrático.

De la numerosa y distinguida concurrencia formaban parte los más caracterizados conservadores de Cartagena, siendo también representados los pueblos de la circunscripción. D. Murcia ha asistido una comisión, constituida por el diputado á Cortes D. Angel Guijarro, el alcalde de la capital D. Jerónimo Ruiz, el diputado provincial D. José Servet Brugolas, D. Isidoro de la Cierva, D. Gaspar de la Peña, D. Juan Antonio Pérez, D. Joaquín García y D. Francisco Narbona.

La sesión de solemnidad, ocupando la presidencia el jefe del partido D. José Maestra, que tiene á su derecha á los señores Ruiz (alcalde de Murcia), La Cierva, Pérez, Peña y Ramos Bascuñana, y á su izquierda á los señores Aguirre (alcalde de Cartagena), Sanz, García, Sorvet, Casclar, Rivas y Guirales.

La sesión de solemnidad, ocupando la presidencia el jefe del partido D. José Maestra, que tiene á su derecha á los señores Ruiz (alcalde de Murcia), La Cierva, Pérez, Peña y Ramos Bascuñana, y á su izquierda á los señores Aguirre (alcalde de Cartagena), Sanz, García, Sorvet, Casclar, Rivas y Guirales.

Están representados los periódicos locales *El Eco de Cartagena*, *La Tierra*, *El Porvenir*, *Correo de la Tarde* y *Gaceta Minera*; los de Madrid y *El Liberal* en Murcia.

Previa la venida del presidente, hacía uso de la palabra en nombre de la comisión organizadora el concejal y distinguido abogado D. Ubaldo de Rivas, el cual da cuenta de los trabajos que han precedido á la formación de esta sociedad.

Dedicó al Sr. Maestra cultíos frases de elogio, como prólogo de las manifestaciones que á continuación hace, en cumplimiento de su misión.

Se congratula del acto que se celebra, nueva demostración de la importancia del partido conservador, debida en primer término á las excepcionales condiciones de sus ilustres jefes La Cierva y Maestra.

Presidente efectivo: D. José Maestra. Vicepresidentes: D. Francisco Ramos, D. Ubaldo de Rivas, D. Juan Sánchez Domenech y D. Obdulio Moncada.

Vocales: D. José Moncada, D. Joaquín Díaz Zapata, D. Juan Dorda, D. Pablo Cazorla, D. Luis Pousá, D. Emilio Lázaro, D. Antonio Escámez, D. Bartolomé Gómez Campos, D. José Antonio Pomares, D. Carlos Lanzarote, D. Basilio Minguez y D. Miguel Tobal.

Tesorero: D. Juan Julián Oliva.

Contador: D. José Antonio López.

Secretarios: D. Eduardo Espín, D. Bartolomé Cornet, D. José Moncada Moreno y D. Nicolás Gómez Marín.

EL CARNAVAL EN ALMORADI

También este pueblo se ha divertido de lo lindo en los días de locura en que se olvida todo para dedicarse de lleno al placer.

Tres bailes magníficos se han celebrado que dejaron alegra memoria en el elemento joven por las agradables horas pasadas cada vez creciente animación.

Se celebraron: uno en el salón académico de la Banda Infantil, organizado por los jóvenes; otro en casa del médico titular D. Joaquín Sirvent, donde fueron muchas máscaras luciendo el típico traje de la huerta de Murcia, viéndose caras muy bonitas.

Donde se derrochó lujo, gracia y hermosura, llegando al límite la alegría, fué en el tercer baile, festejado en casa del rico comerciante D. Manuel González.

Los disfraces, de capricho, resultaron todos hermosísimos.

Recordamos haber visto, entre otras, cuatro fresas, que si exquisita y deliciosa es la fruta, todavía más apetecible la "compañía" con las encantadoras señoritas que las lucían, Amparito y Virginia Díez, La Bernabau y Manuela Sánchez; dos napolitanas, señoritas Angelina Lizon y Antonia Biasco, tan monísimas como siempre; de florista la señorita Adela Serrano, que una vez más demostró su gracia y hermosura; las niñas Odilia González y Josefina Sirvent, estaban con mucho donaire lujoso; tras de grietas, que resultaron muy bien caracterizadas; la señorita Adela Herrera con el vestido de rosa modernista, hermosísimo; de bebé la niña Pilar Davó y Concha Quijada de jardinería, muy bien las dos.

Sa presentaron dos cazadoras y dos locas, con antifaz dando alegres bromas, y resultaron ser las bellas y simpáticas señoritas Trinidad y Anita Ortúro, Anita Pérez y Pilar Baches, de San Miguel de Salinas, recibiendo todas una agradable sorpresa.

13 Febrero.

LA POLICIA FEMENINA

No es la primera vez que hemos hablado del imperio del feminismo, que llegará, seguramente, de seguir así las cosas.

Muchas veces nos hemos quedado de que la mujer pretenda abandonar las labores propias de su sexo, que tan bien le sientan, para meterse en camisas de once varas y compresas arriesgadas y propiamente varoniles.

Como telefonistas y telegrafistas y recaudadoras y acomodadoras no estaban del todo mal. Pare el campo de sus aspiraciones no reconoce límites y cada día arman una trapañista para que se las dé el voto y se las permita ejercer cargo en el Parlamento, en la Provincia o en el Municipio.

Recientemente, como dijimos en tiempo oportuno, se «licencian» algunas en la profesión y han sentado plaza ó se han sentado en la plaza de los cocheros, guindando públicamente carrozas de alquiler y profiriendo de vez en cuando algunas frases, de esas que se les achaca á los carteristas, famosos por sus juramentos, cuando se les atasca el carro en el atolladero.

El público de París ha recibido muy bien á las nuevas cocheras y las autoridades les han dado permiso, para guiar los carros, con sus débiles manos y ya funcionaban por la capital francesa.

Pero si en París las mujeres ambicionan ser atendidas, en Gante se quiere que formen parte en lo sucesivo del cuerpo de policía. Por lo menos esos son los deseos del jefe policial de Gante.

Se dice que está maravillado de las cualidades diplomáticas de la mujer y quiere establecer una ronda especial femenina.

En efecto, asegura que las cualidades descubiertas por él en la mujer han sido

ya utilizadas por los gobiernos de todos los países oficiales y misteriosamente.

El jefe de policía reclamará, por lo tanto, catorce mujeres, que no llevarán ningún uniforme, lo cual demuestra que serán destinadas á la policía secreta.

—Pero sirven las mujeres para el cargo? —se preguntarán los gantenses.

Porque hace poco, un famoso policía de París, llevó su cargo policial hasta el extremo de enamorar á una mujer y hacerla su amante para conseguir arrancar las pruebas de su complicidad en cierto delito.

—Está enterado de ese detalle el jefe de Gante?

Probablemente, sí, y hasta invitará á sus subalternas á emplear ese medio para descubrir la pista de un delito, es decir, haciendo el amor á los hombres.

Si embargo, el procedimiento no lo creemos muy oportuno, porque nadie sabe hasta donde pueden llegar las intrigas amorosas.

Imaginemos el lector una «gantona» tratando de seducir á un criminal para hacerle declarar y concluyendo por enamorarse, perdidiamente de él, y casarse con tal individuo.

—Puede ocurrir así? Seguramente; la diplomacia de la mujer falsea al llegar al corazón.

CONSEJO EN PALACIO

(POR TELÉGRAMA)

Discurso de Mauro

Madrid 14 (2'15 t.)

Esta mañana se celebró el acostumbrado Consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

Fue muy breve.

Misra pronunció el discurso de costumbre sobre política interior y exterior.

Firma

Firmó el rey varios decretos de la Presidencia, Guerra y Gracia y Justicia.

13 Febrero.

LORCA

Alcalde

Ha sido muy bien recibido por la opinión ajena á banderas de partido, el nombramiento por real orden para alcalde de esta ciudad á favor del concejal conservador D. Francisco Méndez Sánchez.

Es el Sr. Méndez persona de generales simpatías en el trato particular y goza de sólida reputación en su carrera de abogado.

Esperamos, por lo tanto, una buena gestión al frente del Municipio lorquino, tan necesitada de una acertada dirección.

Informa

Sa encuentra enferma de algún cuidado, la señora D. Teresa Macuá, esposa de nuestro estimado compatriota, el director de *Heraldo de Lorca*, D. Antonio López Galindo.

Diceános la pronta mejoría de la enferma.

Carnaval

Los últimos días de Carnaval han sido, en este, más animados que el primero; pues el tiempo abonó en ellos grandes.

La estudiantina del Ateneo y numerosas máscaras animaron la calle de la Corredora en dichas tardes y se rifaron ardorosas batallas de confeti y serpentinas, de balcón á balcón, por la juventud de ambos sexos.

Los bailes celebrados en los salones del Ateneo y del Casino, han estado muy concursados de preciosas máscaras, especialmente el que ayer noche tuvo lugar en la última de dichas sociedades, en cuyo aristocrático recinto se reunieron lo más selecto de la localidad.

El feo

Después de los primorosos días de Carnaval, que han parecido una trucha

decretada al temporal por el dios Momo para no deslucir su fiesta, ha hecho el Miércoles de Ceniza un día borrasco y huracanado, dejándose sentir el frío de una manera intensa.

13 Febrero.

LAS ELECCIONES

(POR TELÉGRAMA)

Le que dice La Cerva

Madrid 14 (2 t.)

Aumenta la animación electoral.

La Cerva ha asegurado que hará unas elecciones imparciales.

Añadió que quiera que todos los partidos iban de igual forma frente al Gobierno.

Moratalla

El Carnaval

Por el mal tiempo y porque no es buena la situación que este pueblo atraviesa, el Carnaval ha resultado poco animado.

Defunción y entierro

En las primeras horas del día de ayer falleció, á consecuencia de un ataque al corazón, el distinguido joven D. Régulo de Rueda y López.

El entierro tuvo lugar á las cuatro de la tarde y fué una gran manifestación de antecedentes que desean conocer los interesados.

La sociedad «La Peña» se reserva el derecho de aceptar la proposición que considere más ventajosa ó de rechazarlas todas.

“Boletín Oficial”

El del día 14 contiene:

Ley prohibiendo la dinamita y otros explosivos y las sustancias venenosas ó venenosas en la pesca marítima y fluvial.

Otra sobre edificaciones.

Otra concediendo prórroga de tres años á la compañía de ferrocarriles de Villena á Alcoy y Yecla para terminar sus líneas.

Edicto del gobierno civil convocando á los concesionarios y gerentes ó presidentes de las sociedades mineras de la zona «Coto Fortuna», del término de Mazarrón.

Relación de las operaciones facultativas que practicaría el ingeniero de minas señor Rubio en varias de la provincia del 21 al 28 del mes actual.

Cuentas de la Jefatura de minas de Murcia.

Relación de destinos civiles vacantes.

Anuncio de haber quedado sin efecto varios nombramientos de personal de contribuciones.

Edicto de contribuciones.

Otro del juzgado de La Unión sacando á subasta varios efectos.

NOTICIAS DE PINATAR

Bautismo

Ayer recibió las aguas del bautismo la hija última de los señores D. Eustasio Viviente y D. Remedios Rael, habiéndole puesto por nombre Remedios, siendo apadrinada por D. Adolfo Cebo Martínez y su señora D. Francisca Pérez.

Entierro

El cadáver ha sido conducido á hombres de varios de sus amigos, quienes se disputaban tal honor relevándose, con frecuencia, desde la casa mortuoria de la calle de San Agustín hasta el cementerio, en cuyos doloridos semblantes se reflejaba de una manera ostensible la pena que embargaba sus almas por la pérdida del malogrado compañero. De los lujoso ataúd se destacaban dos magníficas coronas recordio de sus hermanas y de sus primas las distinguidas jóvenes Isabela Espina Buendía, Rafaela Barreiro López, María Luisa Moreno Moreno y María Gómez Merino.

El cadáver ha sido conducido á hombres de varios de sus amigos, quienes se disputaban tal honor relevándose, con frecuencia, desde la casa mortuoria de la calle de San Agustín hasta el cementerio, en cuyos doloridos semblantes se reflejaba de una manera ostensible la pena que embargaba sus almas por la pérdida del malogrado compañero. De los lujoso ataúd se destacaban dos magníficas coronas recordio de sus hermanas y de sus primas las distinguidas jóvenes Isabela Espina Buendía, Rafaela Barreiro López, María Luisa Moreno Moreno y María Gómez Merino.

Añoche, último día de Carnaval, se verificó en este Casino el tradicional baile de máscaras, siendo la concurrencia poco numerosa con relación á otros años, por los recientes fueros de algunas familias de la buena sociedad de este pueblo.

Aun así, entre las encantadoras señoritas que vimos, recordamos Luisa Moreno, María y Anita Tartarín, Pilar Martín-Baldo, Emiliana Martínez, Soledad y Bienvenida Sánchez, Anita y Librada Pérez, Aurora Guijarro, Agustina Velasco, Asun-

Belle

Anoche, último día de Carnaval, se verificó en este Casino el tradicional baile de máscaras, siendo la concurrencia poco numerosa con relación á otros años, por los recientes fueros de algunas familias de la buena sociedad de este pueblo.

Aun así, entre las encantadoras señoritas que vimos, recordamos Luisa Moreno, María y Anita Tartarín, Pilar Martín-Baldo, Emiliana Martínez, Soledad y Bienvenida Sánchez, Anita y Librada Pérez, Aurora Guijarro, Agustina Velasco, Asun-

Vinos y Cognacs. Marqués de Misa. Jerez

—Censura y nombramiento —

A su instante ha sido declarado cesante el auxiliar de la secretaría de la comisión permanente de Páginas de esta provincia D. José Remírez Lasheras, nombrando para sustituirle á D. Jerónimo Ramírez Sarriá, con 1.000 pesetas de sueldo anual.

Entierro

Se encierra en Madrid, donde, según noticias, sufrirá dentro de breves días una segunda operación quirúrgica, D. Aurelio Cebo Cáncava, esposo de D. José Albaiza y hija menor de D. José Cebo Martínez.

Noticias de Pinatar

—No te has visto tú misma varias veces aquí, cuando venía á traernos muestras de vestidos, de puntillas? —respondió con vivencia á Alicia.

—¡Eh! exclamó la joven atónita.

Ahora se acordaba muy bien de aquel joven de aspecto melancólico, cuya sonrisa dulce, apasionada, y cuyas miradas tiernas varias veces la habían hecho sonrojar y preguntarse en medio de la mayor turbación si aquellos hermosos tiernos iban dirigidos realmente á ella.

—Y era el asesino, el parricida; el que aquella mujer había asegurado estar de acuerdo con su madre y con él.

La muchacha no pudo menos de sentir una desconocida turbación, un terror secreto, y cuando su madre la dejó, se retiró en su pequeño gabinete y se puso á pensar.

Su mirada infantil había perdido su viveza, sus rojos labios estaban secos.

—Había sido tan encantadora su existencia hasta entonces. Entre los besos de la madre, las caricias del padre y sus estudios favoritos, las horas pasaban con rapidez; en su graciosa boca era constante la sonrisa. Todo atrajo sus miradas; las fiestas, los paseos, el campo, los teatros, constituyeron una fascinación para su corazón ingenuo, sencillo.

Ahora, sobre todo eso se había tendido un velo de tristeza que daba un matiz melancólico á su figura. No obstante, su voz era constante y su risa, la de un niño.

—No te ha visto tú mismo, ¿verdad? —preguntó enrojeciendo.

—No, no te ha visto tú mismo; me ha dicho que se llama Julieta Casati.

Un rabor momentáneo cubrió las mejillas de la condesa; recordaba en aquel momento el nuboso pronunciado en sueños por su madre y que le había hablado de amor.

—¡Ah! Ya sé quién es —dijo con vivencia— precisamente esta mañana me decía mamá que la protege. Dile que pase aquí.

La espeluznó con impaciencia, y cuando oyó decir de nuevo un ligero rumor de voces, se levantó.

—Así es, es Julieta Casati —dijo con vivencia— precisamente esta mañana me decía mamá que la protege. Dile que pase aquí.

La madre también había cambiado. No que la amase menos, sino que ya no existía entre ellas aquella

confusa mezcla de impresiones, ya no estaban juntas como actos á todos horas.

Y con frecuencia había observado en su madre inquietudes, la había sorprendido llorando, leído el cansancio en sus pupilas fijas y húmedas, por efecto de largas vigilias.

El padre se mostraba también preocupado y pasaba a veces días enteros sin darle un beso.

Ido pensaba en todo esto, buscando un rayo de esperanza que hiciera brillar de lejos un porvenir mejor.

La entrada del aya hizo levantar á la muchacha la cabeza inclinada bajo el peso de sus reflexiones.

—¡Constancia! —dijo que una bella jovencita llegada en momento al palacio había preguntado por la condesa, pero al saber que no estaba deseaba hablar un momento con ella.

—¿La conoces? —preguntó Ida acudiendo con un gracioso movimiento su esbelta cabellera rubia.

—No, no la he visto nunca; me ha dicho que se llama Julieta Casati.

Meditación.— Para el día 15 están señaladas en esta Andalucía las vísperas de las siguientes causas:

Sacada primaria.— Una de la Catedral, por homicidio y atentado, contra Pedro Díaz Quinto. Defensores señores Balboa y Ramos de la Reguera; procuradores Horcas Salvati y Valero.

Sacada segunda.— Una de La Unión, por robo, contra Francisco Saura. Defensor señor Escolano; procurador señor González Sanz.

— Parecer del vigiliante —

Ha sido nombrado agente de vigilancia de esta provincia Vicente Herrero, cesante del ramo.

Los demás agentes nombrados se han posessionado en el día de hoy.

Se encuentra enferma de algún cuadro Dña Carmen Mateo, esposa del concejal don Mariano Caravaca.

Deseamos pronto su restablecimiento.

Se ha posessionado de su cargo el nuevo oficial primero del gobierno civil D. Manuel Fernández Reyes.

El capitán de caballería D. José de la Ossa y sus esposos han tenido la desgracia de ver morir á una de sus niñas de 27 meses de edad.

Les acompañamos en su pena.

VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALUMBRADO.—Día 15, San Antonio, por D. Pedro Lapazán y demás difuntos de la familia.

Misa en San Bartolomé.

SANTORAL.—Día 15, San Severo, presbítero, Santos Cástulo y Lucio, mártires, Santos Faustina y Jovita.

NOTA CIENTÍFICA

Moissan y el horno eléctrico

Es muy raro que el nombre de un sabio llegue á ser popular. Las condiciones en que se verifican los trabajos científicos les hace inaccesibles á la inmensa mayoría del público. Para que un hombre de la ciencia llegue á ser conocido, es preciso que sus trabajos sean de un carácter práctico y que se traduzcan inmediatamente en beneficios.

Esta es precisamente el caso de M. Henri Moissan, uno de los agraciados últimamente con el premio Nobel. Su horno eléctrico ha bastado para difundir en todo el mundo su nombre.

Moissan había observado la elevada temperatura del arco voltaico; pero este arco, tan utilizado para el alumbrado, no servía para calentar sino masas muy pesadas, y era casi imposible aplicarla á la fusión y volatilización de una gran cantidad de materia.

Sin embargo, el eminentísimo químico, no se deba por vencido; y de trabajo en trabajo, llegó á imaginar su horno eléctrico, tan notable por su perfección como por su sencillez.

Este horno se reduce á un bloque de carbonato de calcio, en que hay una cavidad para colocar el crisolito y dos ranuras cónicas que dirigen silex á los carbonos, gruesos como puños, que reciben por medio de enormes cables de cobre una corriente eléctrica de miles de amperios.

Y cada vez. Con este sencillo aparato, Moissan demostró primariamente que no hay cuerpos refractarios al calor, como no hace muchos años se suponía; todos los cuerpos simples y compuestos, pueden fundirse y volatilizarse, siempre que se disponga de una temperatura suficiente. En el horno eléctrico, M. Moissan ha hecho hervir la cal, la magnesia, el cristal de roca, el hierro, el oro y hasta el platino.

Bajo la acción de un calor tan intenso se descomponen muchísimos cuerpos; pero en cambio se forman otros que solo en esas condiciones pueden producirse, como los carburos. Gracias al horno eléctrico se han podido combinar el calcio y el carbono directamente, y así se ha preparado el carbono de calcio, tan universalmente utilizado en la actualidad. Las industrias derivadas del acelíeno han surgido, por consiguiente, del horno eléctrico de M. Moissan.

M. Moissan, además, ha conseguido con su aparato cristalizar el carbono, esto es, producir el diamante.

Para ello disolvía una cantidad de carbono en hierro fundido, á la temperatura de 3.000 grados; luego sumergía bruscamente la masa fundida en agua fría. En esas condiciones se forma al exterior del metal una cortaza sólida; la parte interior, líquida todavía, se comprime, aumentando de volumen—propiedad especial del horno—y produce algunas partículas de carbono cristalizado.

Los cristales así obtenidos son microscópicos, no pueden competir con los naturales; pero desde el punto de vista científico es de una importancia enorme este descubrimiento, que, en resumidas cuentas no es sino la reconstitución artificial de las condiciones en que pudo cristalizar en la tierra el diamante en los primitivos períodos geológicos.

Asombra considerar los rápidos progresos realizados por la ciencia en un cuarto de siglo.

Hace veinticinco años el frío de 50° bajo cero constituía el límite inferior de la temperatura que podía obtenerse en los laboratorios. Hoy, gracias al aire líquido—obtenido por Piclet y Cailletet,—se consigue fácilmente un frío de 250° bajo cero.

En la misma época era difícil mantener durante una experiancia por algún tiempo una temperatura de 1.300 á 1.400 grados, y el empiezo de la lámpara oxídica, que podía dar 1.800 grados era

limitadísima por las oxidaciones que ocurrían. Hoy, gracias al horno eléctrico de Moissan, cualquier químico puede fácilmente someter su crisolito á una calor de 3.500 grados.

CARTAGENA

Las Escuelas de Industria

Es verdaderamente de lamentar lo que sucede á los estudiantes de las Escuelas de Industria porque las disposiciones que figuran en la R. O. de 28 del pasado Enero, las coloca en situación harto difícil.

Es dicha R. O. de una pluma, sin tener en cuenta los grandes intereses de esos estudiantes, se ha echado por tierra el porvenir en esas carreras de tan larga duración.

Prescindiendo de que como ha dicho muy bien un estudiante en un comunicado que hace breves días se publicó en un periódico, no llega á efectos ni completa los estudios que vienen cursados por deficiencias del principio; nada más molesto, ni fuera de toda justicia, que restringir ahora sus derechos, ofrecidos cuando se crearon estas especiales carreras, y colocarlos hoy en situación tan dudosa, sin saber qué perdió tomorrow.

Se impone que el Gobierno conservador, ya que si el liberal lo hizo tan mal diente ahora disposiciones en plazo breve devolviendo, como tiene derecho, á esas carreras, el porvenir que en un principio se les concedió.

Ayer tarde, en la Sociedad Económica de Amigos del País, celebró una importante reunión de estudiantes, que fue de larga duración.

Hizo la convocatoria la Asociación de Peritos, asistiendo los alumnos de la Escuela de Industria y los Peritos industriales de esta ciudad y La Unión.

Como decímos, el año revisó importancia, pues así disculpan con color y extensamente diferentes asuntos, llegando al acuerdo unánime de que sea un hecho la solidaridad entre unas y otras clases de estudiantes para todos los actos que se realicen, especialmente en lo tocante á la falta de asistencia á las clases, mientras el ministro no resuelve la instancia que tienen presentada, por la que se pide se les devuelva el porvenir que les ha restado la R. O. de 28 del pasado Enero.

Opinamos que este asunto es de los que hay que resolver en justicia y en plazo brevísimo.

Ayuntamiento

En la sesión que bajo la presidencia del teniente de alcalde D. Francisco Jorquera, celebró ayer este Ayuntamiento, se dió lectura á la R. O. admitiendo la dimisión del alcalde liberal D. Rafael Cañete y se hizo constar en el acta la satisfacción con que se ha visto la gestión del dimitente en su paso por la alcaldía.

También se dió lectura á la R. O. por la que se nombra alcalde de Cartagena á D. Luis de Aguirre.

Fué leída una comunicación de la Junta de Instrucción pública de la provincia en la que se anuncia el cese de esta corporación municipal, por el fallecimiento de la primera enseñanza.

Pasó á la comisión de Instrucción pública una R. O. referente á que en lo sucesivo se satisfagan por el Estado los sueldos de los maestros.

Destino de Mariano

Ha sido destinado á este departamento el teniente de navío D. Alfonso Bolín de la Cámara.

La Cruz Roja

Ha quedado clausurada en esta plaza la comisión departamental de la Cruz Roja habiendo sido nombrado para reorganizarla y crear una ambulancia, el delegado de la Asamblea Suprema D. Joaquín Sancho del Río.

Membresía

El reputado médico D. Juan J. Oliva ha sido nombrado con carácter provisional, subdelegado de medicina de este término judicial.

14 Febrero.

ANCIANOS ASESINADOS

(POR TELEGRAMA)

Per rivadanos del oficio

Ségovia 14 (6 t.)

Comunican de Castrojimeno que se ha cometido en dicho pueblo un terrible crimen que ha causado grande y justa indignación.

En un cuarto de su domicilio fué hallado asesinado un anciano matrimonio. Se cree que los motivos del crimen han sido rivadanos del oficio.

El muerto era barbero, y ha sido destripado un individuo del mismo oficio sobre el que recaen sospechas de ser el autor del crimen.

EN MADRID

CAUSA POR ASESINATO

(POR TELEGRAMA)

La vista.—Procesado epiléptico.—Petición del fiscal

Madrid 14 (11 n.)

En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa contra Vicente Hernández, quien asesinó en la calle de Bordadores al guardia de seguridad Claro de un navajazo en el cuello.

Al empezar la vista, el procesado sufrió un ataque epiléptico.

El resarcimiento

Madrid 14 (2'15 t.)

Además de la familia real irá el Gobierno á la estación del ferrocarril con objeto de recibir á la madre de la reina.

Esta llegará á las dos y media de la tarde.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato, con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

Se suspendió la sesión que continuará mañana.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

con agravantes, pidiendo para el proceso la pena de muerte.

La prueba testifical aportó pocos datos interesantes al proceso.

El fiscal calificó el delito de asesinato,

</

